Primo esonero di Progettazione di sistemi digitali

Canale EO

10 Novembre 2009

Compito A
Esercizio 1 (4 punti)

Convertire il seguente numero in binario, usando la notazione in complemento a 2: x = -387. Usare esattamente 11 bit. Qual è il numero di bit minimo per rappresentare x nella notazione in complemento a 2?

Esercizio 2 (4 punti)
Siano A = 123.456 X 10^-2 e B = -321 X 10^4. Rappresentare in virgola mobile A e B, nonché A + B. Assumere di avere una mantissa di 5 cifre decimali.

Esercizio 3 (10 punti)

Semplificare l’espressione booleana prodotta dal seguente circuito:


- Stendere la tavola di verità
- trovare l’espressione SOP e POS minimale per mezzo della mappa di Karnaugh
- realizzare il circuito relativo alla POS minimale con sole porte NAND o con sole porte NOR e giustificare la scelta..

Esercizio 4 (12 punti)


Un circuito combinatorio riceve in ingresso la codifica binaria di un intero x con 3 ( x ( 14 e produce in uscita i 3 bit y2 y1 y0 che rappresentano la funzione y = 3 + x 2 mod 11. 

N.B. Se x o y non sono rappresentabili allora usare don’t care.

Progettare il circuito usando ROM e PLA.
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Compito B
Esercizio 1 (10 punti)

Semplificare l’espressione booleana prodotta dal seguente circuito:


- Stendere la tavola di verità usando l’espressione semplificata; 
- trovare l’espressione SOP canonica e POS minimale per mezzo della mappa di Karnaugh.
- realizzare il circuito minimale con sole porte NAND o con sole porte NOR e giustificare la scelta.

Esercizio 2 (4 punti)
Convertire i seguenti numeri in binario (virgola fissa): x = 3.75 e y = 1.1. Effettuare anche la somma in colonna dei numeri binari risultanti. Usare esattamente 11 bit. 

Esercizio 3 (4 punti)
Siano A = 0.123456 X 10^-2 e B = 3.21 X 10^2. Rappresentare in virgola mobile A e B, nonché A - B. Assumere di avere una mantissa di 5 cifre decimali.

Esercizio 4 (12 punti)


Un circuito combinatorio riceve in ingresso la codifica binaria di un intero x con 1 ( x ( 12 e produce in uscita i 3 bit y2 y1 y0 che rappresentano la funzione y = (3-x)2 mod 9. 

N.B. Se x o y non sono rappresentabili allora usare don’t care.

Progettare il circuito usando ROM e PLA.
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Compito C
Esercizio 1 (4 punti)

Convertire i seguenti numeri in binario (virgola fissa): x = 2.25 e y = 0.11. Effettuare anche la somma in colonna dei numeri binari risultanti. Usare esattamente 11 bit. 

Esercizio 2 (10 punti)

Semplificare l’espressione booleana prodotta dal seguente circuito:










- Stendere la tavola di verità 
- trovare l’espressione POS canonica e SOP minimale per mezzo della mappa di Karnaugh
- realizzare il circuito con sole porte NAND o con sole porte NOR e giustificare la scelta.

Esercizio 3 (4 punti)

Siano A = 1.23456 X 10 e B = 32.1 X 10^-3. Rappresentare in virgola mobile A e B, nonché A - B. Assumere di avere una mantissa di 5 cifre decimali.

Esercizio 4 (12 punti)


Un circuito combinatorio riceve in ingresso la codifica binaria di un intero x con 3 ( x ( 13 e produce in uscita i 3 bit y2 y1 y0 che rappresentano la funzione y = x(x-1) mod 12. 

N.B. Se x o y non sono rappresentabili allora usare don’t care.

Progettare il circuito usando ROM e PLA.
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Compito D

Esercizio 1 (10 punti)

Semplificare l’espressione booleana prodotta dal seguente circuito:

- Stendere la tavola di verità usando l’espressione semplificata; 
- trovare l’espressione SOP canonica e POS minimale per mezzo della mappa di Karnaugh.
- realizzare il circuito minimale con sole porte NAND o con sole porte NOR e giustificare la scelta.

Esercizio 2 (12 punti)


Un circuito combinatorio riceve in ingresso la codifica binaria di un intero x con 2 ( x ( 13 e produce in uscita i 3 bit y2 y1 y0 che rappresentano la funzione y = (x-2)2 mod 9. 

N.B. Se x o y non sono rappresentabili allora usare don’t care.

Progettare il circuito usando ROM e PLA.

Esercizio 3 (4 punti)

Convertire il seguente numero in binario, usando la notazione in complemento a 2: x = -299. Usare esattamente 11 bit. Qual è il numero di bit minimo per rappresentare x nella notazione in complemento a 2?

Esercizio 4 (4 punti)

Siano A = 1234.56 X 10^-3 e B = -32.1 X 10^3. Rappresentare in virgola mobile A e B, nonché A + B. Assumere di avere una mantissa di 5 cifre decimali.
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